Université Kasdi Merbah Ouargla
Faculté des sciences appliquées
Département d’hydrauligue et de Génie civil

1 * master ressource hydrique

EMID : écoulement a surface libre

Soit un canal rectangulaire de largeur b et de profondeur H, toutes deux non fixées.

1. Montrer gue le rayon hydraulique pour cet écoulement uniforme, donnant le profil de la section la
plus avantageuse vaut la moitié de la hauteur de charge h.

2. Application numérique :

2.1. Calculer la pente i d’un canal rectangulaire pour un débit maximal de 11.3 m3/s

d’eau 2 la vitesse moyenne V=1,8 m/s si le coefficient de Chezy 66

2.2 . Que devient la pente de ce canal si sa largeur vaut trois fois sa profondeur ?

Exercice N°02:

1. Rappeler la condition du régime critiqgue pour un débit volumique Qv constant et

paur un tirant d'eau y variable.
7. Soitle schéma d’une conduite circulaire de rayon R, de hauteur de tirant d’eau y.

Monter que la pente critique s'écrit : //b—\\\_\&
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Exercice N°03:

Un canal rectangulaire 10 m de large se compose de 3 troncons. Le premier a une pente |1, le deuxieme a
une pente 12 = 0,02 et le fond du troisieme est horizontal. Le canal est en béton avec un coefficient de
rugosité de Manning de 0,0133. Le débit étant de 100 m3/s.

1. Calculer la profondeur et la pente critiques de ce canal.

2. Si la profondeur uniforme dans le ler trongon est 5 m, Quel est le régime d'écoulement dans ce

trongon? Calculer son nombre de Froude.

3. Quel est le régime d’écoulement dans le 2&éme trongon ? Calculer son nombre de Froude.
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Exercice N°01:

Soit un canal rectangulaire de largeur b et de profondeur H, toutes deux non fixées.

1. Montrer que = rayon hydraulique pour cet écoulement uniforme, donnant le profil de la section la
plus avantageuse vaut la moitié de la hauteur de charge h.

2. Application nu 1 erique :

2.1. Calculer la pente i d’un canal rectangulaire pour un débit maximal de 11.3 m3/s

d’eau a la vitesse Toyenne V=1,8 m/s si le coefficient de Chezy 66

2.2 . Que devient = pente de ce canal si sa largeur vaut trois fois sa profondeur ?
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Exercice N°02:

1. Rappeler @ condition du régime critique pour un débit volumique Qv constant et
pour un tirant d'eau y variable.

2. Soit le schema d'une conduite circulaire de rayon R, de hauteur de tirant d’eau y.
Monter que la pente critique s’écrit ;

o gmn+o
ter = 2 2c0s6

Solution
1. Lacondimon du regune critique pour un débit volumicque Q. constant et pour
un tirant d'eau v varwable est donngde par la relation -
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3. Conune le rayon hvdraulique Ry est donné par R, =

Avec 8 = m R+ 2R8 = Ri{m+ 26)

Larelation de 1 devient avee —=5
W —_—
¢ S8 _ gR(E+E;
gy B3 IR.C% 058 2 N
O o 26 ¢ ) | !
o e Lol T T ap o
g = I::”: ] I. "r‘,li-"::j = :: W } .

Exercice N°03:

Un canal rectangt laire 10 m de large se compose de 3 trongons. Le premier a une pente |1, le deuxiéme a
une pente 12 = 0 02 et le fond du troisieme est horizontal. Le canal est en béton avec un coefficient de
rugosité de Mann ng de 0,0133. Le débit étant de 100 m3/s.
1. Calculer la nrofondeur et la pente critiques de ce canal.
2. Sila proforideur uniforme dans le 1er troncon est 5 m, Quel est le régime d’ecoulement dans ce
trongon? C.lculer son nombre de Froude.

3. Quelestle egime d'écoulement dans le 2éme trongon ? Calculer son nombre de Froude.
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1- Profondeur et pente critiques du canal :
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2-Régime 1t nombre de Froude dans le trongon 1
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3-Régime et nombre de Froude dans le trongon 2:
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Régime fluvial
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Régime torrentiel





